A szófaji érték változása. A szófajváltás. A többszófajúság.

A szófaji érték nem állandó kategória, a szinkróniában és a diakróniában is változhat. A szófaji érték változását elsődlegesen a jelentés változása okozza, és később a mondatrész-érték és a toldalékolhatóság. Ennek különböző fokozatai:

· Valamely szófaj kiszorítja a régi szófajt. Ez többszófajúság kialakulásához vezethet (pl.: ipar vagy vadon szavaink eredetileg melléknevek voltak, később lettek főnevek; jelentéstapadás: tokaji, gyalogos, stb).

· Megjelenik egy új szófaji érték, de a másik dominálóbb marad (pl.: a szabad főnévi igenév mellett betöltheti az állítmány szerepét és ilyenkor az ige irányába tolódik, felvehet igeneveket is. Hasonló a muszáj és a nincs is).

· Valamely szóalak kiszakadhat, kiválhat az eredeti szófaji kategóriájából, önállósul, lexikalizálódik (pl.: rikkancs, nefelejcs, nebáncsvirág, félsz, mersz, ehetnék, stb).

Ezek a szófaji változások állandósultak, a magyar beszélők által elfogadottak, ismertek. Ezeket meg kell különböztetni az egyedi szófaji változásoktól.

A nyelvtudományban használt elnevezések (szófajváltás, szófaji eltolódás, szófaji átcsapás), mutatják a különböző fokozatokat. Az átmenetek megállapításában a szófaji érték elterjedtsége, illetve az elterjedtség mértéke segíthet.

Szófajváltásra akkor van szükség, ha valamilyen lexikai szófaj természetéből, grammatikai tulajdonságaiból adódóan nem képes valamilyen mondatrész-szerep betöltésére. A magyarban a szófajváltás iránya leggyakrabban a főnevesülés. A MGr. a szófajváltásnak különböző típusait adja meg:

· Lexikai szófajváltás

A szófajváltás eredményeként új lexéma, új szótári alak jön létre. Ez kétféleképpen lehetséges:

· Szófajváltó képzőkkel (ez alaktani kérdés).

· Valamely diakrón folyamat eredményeként, valamely szófaj alkalmi szófajváltása állandósul, az adott szóalak lexikalizálódik (pl.: mersz, nefelejcs, rikkancs).

· Aktuális szófajváltás

Valamely, egyébként tiszta szófaji kategóriájú szó alkalmilag más szófaji értékben lép fel, de úgy, hogy az adott szó lexikai szófaja nem változik meg, csak az aktuális (pl.: Nemmel válaszolt a kérdésemre., Szeretleket mondok neked).

A szófajváltás és a többszófajúság között nincs éles határ. Sokszor a szófajváltás eredménye a többszófajúság. A különbség abban jelentkezik, hogy a többszófajú szavak esetében a különböző szófajok már egyenlő mértékben vannak jelen. A többszófajúság a lexémákban (szótári alakokban) jelentkezik, de egy konkrét mondatban már mindig egyértelmű, hogy az adott szó melyik szófaji értékben szerepel (jelentés, toldalékolhatóság, mondatbeli szerep).

[pl.: Este érkezik az édesanyám, ezért várom az estét.]

A többszófajúság típusai:

· Kettős szófajúság
Számuk durván 5000 a magyarban. Nem tartoznak ebben az értelemben vett többértelműségbe a homonímák.

· Ősi nomenverbumok (pl.: les, fagy)
· Népnevek (pl.: magyar)
· Színnevek (pl.: piros, sárga)
· Anyagnevek (pl.: bársony, pamut)
· Tulajdonságot, állapotot jelző szavak (pl.: öreg, sovány, szegény)
· Főnévvé vált melléknevek (pl.: gyalogos, énekes, Gyulai)
· Főnévvé vált melléknévi igenevek (pl.: hallgató, író)
· Határozószó-főnév kettősséget mutató szavak (pl.: reggel, este, délután)
· Határozószó-igekötő kettősséget mutató szavak
· Határozószó-módosítószó kettősséget mutató szavak
· Hármas szófajúság
Kb. 100 ilyen szavunk van. Számuk csökken, mert a kommunikációt akadályozzák. Pl.: 

„Nagy távolban a malom zúgása…” ( főnév

„Miért vagy tőlem oly távol?” ( határozószó

„Távol tornyokat látogat sorba…” ( melléknév

át a hídon mentem ( határozószó

átmentem a hídon ( igekötő
határozószó-igekötő-névutó hármas szófajiság

a hídon át mentem ( névutó

megnevez


toldalékolható	( főnév


a mondatban tárgy





körülményfogalmat fejez ki


nem toldalékolható	( határozószó


a mondatban határozó








