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A szintagmák fajtái: a mondat általában nem egyszerûen szavakból, hanem szavak  kapcsolataiból épül fel. Ezeket  a szókapcsolatokat a nyelvtudományban szintagmának nevezik.


A szintagma  egymással nyelvtanilag  meghatározott  viszonyba lépõ szavak kapcsolata. Tagjai háromféle viszonyban állhatnak egymással. Az alany és az állítmány ún. hozzárendelõ viszonyban van egymással: mindegyik  feltételezi  a másikat,  és a kettõ együtt adja a mondat szerkezeti magját.A szintagmák másik fontos csoportja az alárendelõ szerkezet.Ide tartozik a tárgyas,a határozós és a jelzõs kapcsolat. A szókapcsolatokban mindig van egy alaptag, és ezt bõvíti,árnyalja a meghatározó tag. Az alaptag egy szinttel mindig feljebb helyezkedik el, mint a meghatározó tag.Az alárendelõ szerkezeteket meghatá rozó tagjukról nevezzük el. Gyakori dolog, ha az egyszerû mondatnak pl.  több állítmánya, vagy  egy jelzett szónak  több minõségjelzõje van. Az ilyenfajta  halmozott mondatrészek mellérendelõ viszonyban vannak egymással.


A tagolt teljes szerkezetû mondat mindig két részre oszlik: alanyi és állítmányi részre. E kettõ közötti  tartalmi kapcsolatot alany​iállítmányi viszonynak nevezzük. Az alany alapvetõen fõnévi jellegû; az állítmány  igei természetû szó. Az alanyi-állítmányi viszony két tagja lehet: puszta alany és állítmány, és lehet szerkezetes alanynak és állítmánynak  az alaptagja.


Az alany és az állítmány közötti viszony  a jelentés szempontjából  többféle lehet. Ennek alapján megkülönböztetünk igei és névszói ál lítmányt. Az igei állítmány hordozza a mondat modalitását,tartalmaz idõvonatkozást, az egyeztetés  révén  utal az alany személyére és  számára,sõt a tárgy személyére és határozottságára is.A névszói állítmány névszói része a közlés szempontjából tartalmas rész.Az igei állítmány sajátos vonzata a létigével alakított mondat. A létige mint állítmány kifejezhet egyfelõl  valamilyen állapotban levést,  másfelõl birtoklást.


Az alany mindig fõnévi természetû, vagy alkalmilag fõnévként használt szó. Megkülönböztetünk határozatlan és általános alanyt,a mon​datok nagy részében pedig határozott alany van.Az állítmány egyedül is kifejezheti az alanyi-állítmányi viszony teljes tartalmát.


Az igei állítmányt számban és személyben, a névszói részt számban  egyeztetnünk kell az alannyal. Az egyes mondatokban  keresztezheti  egymást  az alaki és  az értelmi egyeztetés. (Alaki egyeztetés: az egyeztetett tag, vagyis az állítmány az alany alakjához igazodik;az  értelmi egyeztetés nem szóalakhoz, hanem szó jelentéséhez igazodik. 


A tárgyas szintagma  meghatározó tagja  mindig  fõnévi természetû  szó. Ragja a -t. A tárgyas szerkezet  alaptagja legtöbbször az igei  állítmány,  és lehet igenévvel kifejezett  bármely mondatrész is. A  tárgy tehát állhat a mondat II.szintjén,és állhat ennél alacsonyabb  mondatsz​inteken is.A tárgyat alárendelõ mellékmondattal is kifejez hetjük.


A határozók az alaptagban  kifejezett  fogalom sokféle körülményét  fejezik ki. Egy részük  a cselekvés körülményeit határozza meg, más  részük személyek, dolgok vagy fogalmak  körülményeire utal. A határozók alaptagja leggyakrabban igei természetû szó.

 A határozói szintagma meghatározó tagja lehet:

       1. ragos névszó

       2. névutós névszó

       3. határozószó, határozószót helyettesítõ névmás

       4. fõnévi igenév és határozói igenév

       5. ragtalan névszó

 A mai magyar nyelvtanok 15-20 féle határozófajtát különböztetnek meg. Ezek azonban jelentésük bizonyos rokonsága alapján nagyobb csoportokba foglalhatók:

                            1. a helyhatározók

                            2. az idõféle határozók

                            3. az állapotféle határozók

                            4. módféle határozók

                            5. a részeshatározók

                            6. az állandó határozók.

A gazdag magyar határozórendszernek a jellegzetes vonása a háromirányúság. Ez a legvilágosabban  a hely- és idõhatározókban  mutatkozik meg.


A jelzõs szerkezet alaptagja mindig névszó. A jelzõs szerkezet meghatározó tagjának különbözõ  szerepe lehet, és eszerint  beszélünk a jelzõ  különbözõ fajtáiról: minõség, mennyiség és birtokos jelzõrõl, valamint értelmezõrõl. A minõségjelzõ általában az alaptag tulajdonságát vagy helyzetét jelöli meg.Nyelvünkben a minõségjelzõnek fontos nyelvtani tulajdonsága, hogy nem egyeztetjük a jelzett szóval.


A mennyiségjelzõ az alaptag számát, mennyiségét jelöli meg.Rendszerint tõ vagy törtszámnév, számnévi névmás vagy -nyi képzõs melléknév tölti be ezt a szerepet.


A mennyiség és minõségjelzõnek nincs ragja. Kötött szórendi helyüknek nyelvtani szerepe van.A birtokos jelzõ neve szerepére is utal: a jelzett szó  birtokosát mondja meg. A  birtokoson azonban nem mindig tulajdonost értünk.  A birtokos jelzõt a leggyakrabban fõnévvel vagy fõnévi névmással fejezzük ki.Ennek a jelzõnek van ragja (-nak,-nek), és ragos alakjában általában határozot névelõs névszót bõvít.


Az értelmezõ mindig a jelzett szó mögött áll,és nyelvtanilag egyeztetjük a jelzett szóval.  Az értelmezõ  egyik csoportja  hátravetett minõség, mennyiség vagy birtokos jelzõ. A másik fajta értelmezõ szerepe, hogy  pontosítsa, azonosítsa  az értelmezett  szót.  Az efféle szerkezetek  tagjai  már  inkább  mellérendelõ  kapcsolatban  állnak egymással.


Vannak úgynevezett álszintagmák (pl.: az út, az út mellett). Érezzük, hogy  ezek a szavak is  összetartoznak egymással.  Alakilag tehát a szószerkezetekhez állnak közelebb, de nyelvtani szerepük inkább  a toldalékos szavakéval  mutat rokonságot (pl.: a kapu mellett vagy a kapunál).

A szószerkezetek  a nyelvnek alkalmilag létrejövõ egységei, ilyenek tehát az igazi és az álszintagmák is. Vannak ún. állandósult szókapcsolatok  (pl.: résztvesz, perbe fog). Ezeket már szóértékû  nyelvi elemeknek tekintjük.

